

取消“211”“985”，让狼和兔子一起跑

评论员观察

本报评论员 沙元森

靠“工程”项目建设世界一流大学的设想不过是计划经济思维的体现，已经完全不适应当前高等教育发展的需要。只有在同一个环境中竞争，跑得快的狼才能吃掉跑不快的兔子，同样，跑得快的兔子也能饿死跑不快的狼。在社会主义市场经济体制下办高等教育，就应该遵循公平平等的原则。

日前，教育部宣布失效一批规范性文件，包括《关于继续实施“985工程”建设项目的意见》《关于补充高等教育“211工程”三期建设规划的通知》等。媒体报道，教育部、发改委、财政部正研制世界一流大学和一流学科建设实施办法和配套政策，拟于今年启动新一轮建设。

这则消息意味着戴着“211”和“985”帽子的高校从此要摘帽了。在很多高考生还报着非“211”或“985”高校不上的心理填志愿时，这两个工程戛然而止，或许会让少数高校若有所失，但是更多的普通高校将因此感受到竞争的公平性。

“211工程”和“985工程”始于上世纪九十年代，目的是以国家财政经费支持的方式迅速提

高部分高校的办学水平。两个工程实施以来，一些“上榜”高校的整体实力和影响力确有显著提高，也带动了高等教育整体水平的提升。但是，通过国家财政在个别学校搞“工程”的办学方式，也逐渐凸显了不公平和低效率的问题。

因为国家对“211”和“985”高校在政策和经费上多有倾斜，加重了考生普遍存在的名校情结，很多考生都把不能考入“211”或“985”高校视为高考的失败。到了毕业季，非“211”或“985”高校的毕业生又处处遭遇就业歧视，教育部门虽三令五申都不能真正制止。这些现象的存在都加剧了高校之间的不公平竞争。

不可否认，高校之间的办学水平存在很大差异，但是这种差

异是历史形成的，完全可以在动态的竞争中得到缩小甚至实现逆转。“211”和“985”的存在，事实上在不同的高校之间划分出了三六九等并给出不同的待遇，就像把狼和兔子隔离在不同的笼子里，既不能公平竞争，也谈不上优胜劣汰。无论是对狼，还是对兔子，这种“圈养”都不是最好的生存方式。

当初实施两个工程，也是为了建设世界一流大学，但是二十年左右的实践已经证明，靠“工程”项目建设世界一流大学的设想不过是计划经济思维的体现，已经完全不适应当前高等教育发展的需要。以权力来配置高等教育资源，只能诱使更多的高校投其所好，背离高等教育的发展规律。这些年，不少高校热衷于

合并，就是想以规模取胜，为进军“211”或者“985”工程铺路。这种盲目扩张的思路牺牲了不少高校的办学特色，也拉低了办学水平。现在很多忙着填报志愿的考生一定注意到了，几乎遍地都是名头很大的“财经大学”和“理工大学”，让人眼花缭乱，分不清谁是谁，这就是狼不像狼兔子不像兔子的结果。

终止两个工程以后，也未必就能在短时间内建成一批世界一流大学和一流学科，但是两个“一流”的目标起码是对所有高校适用的。只有在同一个环境中竞争，跑得快的狼才能吃掉跑不快的兔子，同样，跑得快的兔子也能饿死跑不快的狼。在社会主义市场经济体制下办高等教育，就应该遵循公平平等的原则。

为读书不求功利的保安点个赞

一家之言

王军荣

《天龙八部》中有一名武功高强却深藏不露的“扫地僧”，而在电子科技大学，有一名被称为“扫地僧”的44岁保安张永辉。平日里，他主要就是负责大学几个大门的安保执勤工作，而6月29日，张永辉将作为一名在职硕士研究生，参加电子科技大学的毕业典礼。(6月29日《成都商报》)

一个保安，在工作之余，读完了专科、本科、研究生，这实在难得，更难能可贵的是，他之所以读书，竟然只是为了进一步改变自己看世界的视角。且研究生毕业之后，张永辉仍然会在工作了17年的保安岗位上继续战斗，这种读书不为功利的境界，试问有几人能够达到？

保安读大学其实并不罕见。在过去20年里，北大保安队先后有500余名保安考学深造，有的考取大专或本科，有的考上重点大学的研究生。保安读书，一般是为了改变自己的命

运，拿到文凭之后，往往也会换工作。读书有功利性很正常，但张永辉的读书目的却是非功利性的，并不是为了换工作而读书，也不是为了获得更多的薪水而读书，读书的目的简单而纯粹，就是为了提升自己。

读书，最大的益处恰恰不是为了找到一份更好的工作，也不是换得更为丰厚的薪水。虽然文凭并不能代表一切，但如果认真去读书，取得文凭的同时，必然会使自己的某些方面得到提升，潜移默化之中，文明和素养也会得到提高。就像

张永辉所说，看世界的视角会变得不一样。

记得作家金庸曾在《艺术人生》节目中，讲述了一段关于对读书的看法。主持人问金庸“怎样评价读书”，金庸回答说：“读书是人生最大的乐趣。”主持人又问：“如果有十年时间让您重新选择生活，您怎么选择？”金庸答：“如果这十年中，一种是让我坐牢，但给我书看；另一种是我有自由，但不让我读书，我选择第一种——在牢中读书。”金庸的这番话，表达了他对书籍无限而执著的热爱，

也包含着对读书的态度——尽管目的不尽相同，但只要能够静下心来读书，都是值得尊重的。

现如今，读书的人似乎越来越少了，尤其参加工作之后，当初为文凭而读书的劲头早就没了，一年到头也难得捧起书来，也难怪我国的人均阅读量在世界上处于一个比较低的水平。保安张永辉通过读书“改变了看世界的视角”，而他的经历恰恰也给人们提供了一个看待读书的新视角。

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

快来围观 双色球大爆发
井喷62注518万一等奖 首次同期诞生两个亿元大奖

双色球奖池经过了一波七连增，终于在周二晚开奖的双色球第2016074期迎来了大爆发，当晚不仅井喷62注一等奖，单注奖金518万多元。还有可能发生中国彩票史上从未发生过的事情——一期同时诞生两个亿元大奖。

不服，双色球造奖能力排第一

这次大奖井喷，双色球君尽力做到“雨露均沾”。头奖分落11地，自然不会遗漏我们齐鲁福地，山东省斩获2注双色球头奖。北京包揽30注一等奖，毫无悬念地成为榜首。广西次之，也收获了20注一等奖。江苏与陕西和我们山东情况一样，收获2注一等奖。山

西、辽宁、福建、河南、青海、深圳六地各收获1注头奖。

从一等奖的中奖情况我们可以发现，北京与广西两地的中奖注数大大甩开了其他省市一截。据了解，北京的30注一等奖来自3张彩票，但是均出自同一投注站。巧合的是，广西开出的20注一等奖，经确认也是一家投注站所中。广西的一等奖来自两张流水号相连的彩票！如果北京与广西的一等奖均为1人所中，那么将会出现从未有过的1期开出两个亿元大奖的开奖盛况。一句话，双色球的造奖能力，不服不行。

牛不牛，62注一等奖，每注518万

彩友购彩，往往有一个矛盾的心理——既想能够多出大奖，但又害怕因为中奖的人太多而摊薄奖金。这次双色球头奖井喷用事实告诉大家，完全不必担心奖金因数量增多而影响质量。

一次开出62注一等奖，并且保证每注一等奖奖金均在500万以上。双色球绝对是中国彩票界的翘楚。仅仅进入2016年以来，双色球一等奖开出10注及以上的情况有24次，约占今年迄今为止开奖总期数的三分之一，其中更有6次头奖井喷超40注。更为可喜的是，双色球一等奖奖金从未降至500万以下。“中大奖首选双色球”已成为不少彩民的潜意识。

双色球奖销两旺，最重要的原因在于双色球游戏实现了奖池资金积累与一等奖出奖的良性循环。彩友积极的购买热情使双色球奖池资金不断上涨，把“蛋糕”做大；同时双色球一等奖的数次井喷又促进了广大彩民的购彩热情，合理地“分蛋糕”让彩民看到蓄满水的奖池不是空中楼阁，而是触手可及的喜悦。

想中奖，投注方法要选对

机遇总是眷顾有准备的人，想要得到大奖的青睐，咱们彩民必须得有点真本事才可以。要说这购彩的本事，最重要的一条自然是您的投注方法了。本次广西中奖彩友选用的投注方法就是技术型彩

民比较喜欢的胆拖投注。双色球胆拖投注中，红球胆码一般为1至5个，拖码至少2个。所谓胆码，就是在全号号码组合中必须出现的号码，这类号码一般是彩民把握最大的几个数字。胆拖投注目标明晰，是擒获大奖的利器。

当然，如果您觉得胆拖投注太过复杂，大可以采用比较省力的机选投注方法，不用看走势图，不用研究号码规律，走进投注站，用不了一分钟就可以打印一张机选彩票。虽然这种方法简单许多，但我国彩市的中奖纪录就是由机选方法获得的。总之，只有尝试了，才知道能否有收获。也希望咱们广大彩友能够早日中得心仪的大奖。(刘通)

仅剩3天 七乐彩75.7万元大奖咋还不来兑奖！

5月4日晚，福彩七乐彩第2016051期开奖，当期全国开出一等奖4注，单注金额757488元。滕州振兴花园东大门的福彩投注站中出其中1注一等奖。经福彩中心检索，中出大奖的彩票为一张自选单式票，彩票上共五组号码，投注金额为10元。当期七乐彩的开奖号码为：4、7、14、19、25、26、30，特别号码8。到目前为止已经过去了一个多月的时间，却仍不见中奖者现身领奖。

兑奖有效期60天，还有3天就到期限！

本注大奖兑奖有效期到底截止到哪天，让我们来看一下彩票法的相关规定。根据相关规定：中奖者应当自开奖次日起60个自然日内，持中奖彩票到指定的地点兑奖。逾期未兑奖视为弃奖，弃奖奖金纳入彩票公益金。兑奖有效期最后一天为《全国年节及纪念日放假办法》规定的全体公民放假的节日或者彩票市场休市的，顺延至全体公民放假的

节日后或者彩票市场休市结束后的第一个工作日。根据以上规定计算，本注大奖最后兑奖有效截止日为7月3日晚上23点59分59秒，7月4日0点起过期，即为弃奖。距离最后兑奖期限仅剩3天时间，大奖得主至今仍未露面兑奖。

福彩喊你来兑奖，再不兑奖真晚了！

据了解，以往的一等奖中奖彩友都会第一时间进行兑奖，最晚也不会超过半个月。此次75.7万大奖得主迟迟

未出现，这在福彩七乐彩兑奖史上是罕见的情况。福彩中心提醒广大彩友，如果你在5月3日至4日去过滕州振兴花园东大门的福彩投注站购买七乐彩彩票，请多翻看一下自己手中的彩票，认真核对当期购买的七乐彩彩票，并互相转告，以防大奖从身边溜走。同时，希望该彩友得知中奖消息后尽快在彩票兑奖有效期内到枣庄市福彩中心办理兑奖，别让弃奖遗憾的一幕再次发生。(韩雷)

